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4 Temeljni socioekonomski kriteriji – 
jačanje sinergije između iskorištavanja 

obnovljivih izvora  
energije i ruralnog razvoja

Péter Póla, Sándor Zsolt Kovács, Réka Horeczki

Od početka 21. stoljeća sve više pažnje se pridaje rješenjima koja favoriziraju aspekte 
održivosti u pogledu lokalnog ekonomskog razvoja. Ta su rješenja obično razvijena 
na inovativnim tehnologijama koja manjim naseljima (koja su često u nepovoljnoj 
situaciji) daju priliku za razvoj. Primjeri razvoja temeljenih na obnovljivim izvorima 
energije dani su u (Póla, 2018). Prema endogenoj teoriji rasta, uspješan razvoj regije 
ovisi o optimalnom i adekvatnom korištenju lokalnih resursa, tako da se lokalni 
razvoj treba temeljiti na lokalnim sredstvima i lokalnim resursima (Mezei–Póla 
2016; Peyrache-Gadeau, Pecqueur 2004). No znanje o lokalnim resursima često je 
ogranično. Kakve kvalitete i u kojim količinama su oni dostupni? Najveći dio pod-
ručja promatranog u sklopu RuRES projekta je u nepovoljnoj situaciji, gdje je temelj 
uspješne strategije imati ispravan popis vlastitih izvora, njihovog otkrivanja te razvoja 
istih. Prednost obnovljivih izvora energije je da se oni relativno lako mogu registrirati 
na listi dostupnih izvora. S druge strane, njihov je nedostatak da njihova uspješna 
primjena zahtijeva složeno i svjesno planiranje u procesu razvoja, a imati potrebne 
ljudske resurse već je zadatak koji zahtijeva puno vremena i resursa.

Kapital je proizvod kreiran od strane gospodarstva potreban za buduću proizvod-
nju, a isto vrijedi i za ljudski kapital – i za različite usluge ekosustava (nositelji energije, 
minerali, sirovine itd.) koji pripadaju kategoriji prirodnih resursa (Mezei–Póla 2016). 
Takvi resursi, no prije svega obnovljivi izvori energije, omogućit će integraciju pod-
ručja (teritorija) u sustav gospodarskog razvoja koji se bori s osnovnim nedostatkom 
sredstava što može dovesti do pojave novih obrazaca uporabe zemljišta (Lukács 2009).

Međutim, vrlo je važno da će se ekonomski učinci osjetiti samo ako se koristi zna-
čajan dio lokalno proizvedenih alata i usluga koji se koriste za iskorištavanje (prijevoz, 
distribuciju, potrošnju) energije iz obnovljivih izvora. Ovo je isto tako značajan i teško 
ostvariv kriterij. Također, jasno je da je jedan od najvažnijih elemenata ljudski kapital 
čiji je razvoj neophodan za odgovarajuću valorizaciju obnovljivih izvora energije.
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4.1 Obnovljivi izvori energije u multifunkcionalnom ruralnom 
gospodarstvu

Logično je da su ruralna područja odlična za proizvodnju i korištenje energije iz 
obnovljivih izvora. Gospodarski potencijal ruralnih područja glede obnovljivih izvora 
definitivno je iznad potencijala urbanih područja. Farma životinja može se grijati 
pomoću biomase; velike krovne površine  mogu se iskoristiti za instalaciju fotonapon-
skih modula koji proizvode električnu energiju.

Zgrade takvog tipa namjene u zemljama zapadne Europe već se godinama diza-
jniraju na način da se omogućuje iskorištavanje obnovljivih izvora energije. Uslijed 
toga, u Mađarskoj i Hrvatskoj se zahtijeva promjena stava. Nije samo dostupnost 
obnovljivih izvora to što privilegira ruralna područja u odnosu na urbana. Ruralna 
područja su slabije naseljena područja s manjim naseljima gdje je izgradnja i vođenje 
pogona malih postrojenja koja iskorištavaju obnovljive izvore vrlo lako ostvarivo. Dok 
slaba naseljenost (manje potrošača) ruralnih područja uzrokuje manju učinkovitost 
cijelog gospodarskog sustava što predstavlja nedostatak, postrojenja manjih veličina 
mogu pak značiti prednost za ruralna područja. Sličan, vrlo bitan aspekt je i učinak 
zapošljavanja. Gradove karakterizira tradicionalna industrija, uslužni te informacijski 
i komunikacijski (ICT) sektor koji su veliki poslodavci. Isto tako, investicije koje 
stvaraju nova radna mjesta isprva su namijenjene za velike gradove, dok se u ruralnim 
naseljima mora prihvatiti sve što povećava aktivnost (Póla 2018). Razvoj povezan s 
obnovljivim izvorima energije također ima pozitivan utjecaj na zapošljavanje, iako 
taj utjecaj ovisi o tipu izvora te korištenoj tehnologiji. Prilike za usmjerenje prema 
korištenju obnovljivih izvora energije su veće gdje god postoji manja mogućnost za 
generiranje dodatnog prihoda (s brzom stopom povrata i višim iznosom profita). 
Zanimljivo je da je Dalmacija u Hrvatskoj područje s najvećim potencijalom isko-
rištavanja energije Sunca, a ima najmanje fotonaponskih elektrana u pogonu, dok 
Slavonija, koja ima među najnižim potencijalima energije Sunca, ima najviše fotona-
ponskih elektrana u pogonu i najviše investicija u ovom području. Jedino razumno 
objašnjenje je da turizam u Dalmaciji nudi brži povrat investiranih sredstava u odnosu 
na fotonaponske elektrane.

Ozbiljan izazov za ruralna područja je pronaći rješenje za smanjenje nezaposleno-
sti stanovništva koja se povećala uslijed modernizacije poljoprivrede koja je nekoć bila 
dominantni sektor zapošljavanja. Sposobnost da se održava stanovništvo strateški je 
cilj svugdje, a primarni alat za to je stvaranje mogućnosti diversifikacije gospodarstva. 
Gledajući s aspekta zapošljavanja i lokalnog gospodarskog razvoja, početna točka 
mora biti pronalazak mogućnosti zapošljavanja stanovništva koja će osigurati njihovu 
egzistenciju, a sve to mora biti ostvareno tako da se stvara ekonomska (i/ili socijalna) 
vrijednost, očuva okoliš, poštuje tradiciju itd.
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Od funkcija ruralnih područja (gospodarska, ekološka i sociološko-kulturna), dvije 
funkcije su usko povezane iskorištenjem energije proizvedene iz obnovljivih izvora 
(Kovács et al. 2018). Suština ekonomske funkcije je konkurentna i profitabilna proi-
zvodnja (tipične hrane i sirovina za industriju). U ostale elemente ekonomske funkcije 
spada i podrška za uspostavljanje alternativnih gospodarskih aktivnosti, uključujući 
i razvojne aktivnosti glede obnovljivih izvora energije, a posebice u poboljšanju 
mogućnosti proizvodnje energije iz biomase. Ovo se dobro uklapa u ciljeve povećanja 
diversifikacije gospodarstva te odgovara naporima da se bolje iskoriste zemljišta u 
manjim doprinosima (Buday-Sántha 2011). Jačanje ekonomske funkcije zahtijeva u 
neku ruku ponovnu industrijalizaciju, od koje jedan oblik može biti uvođenje manjih 
oblika proizvodnje vezane uz obnovljive izvore, ali prije svega i proizvodnja samih 
obnovljivih izvora energije. Dodatno, isplativo poslovanje ruralnih poduzeća (farme 
i postrojenja prerađivačke industrije), javnih i privatnih uslužnih poduzeća također 
može biti podržano pomoću jeftine energije proizvedene iz lokalnih energijskih 
sustava (Póla 2018).

Najvažniji faktor glede ekološke funkcije je da su ruralna područja sposobna 
pružiti rekreaciju za urbana područja te regeneraciju i zaštitu elemenata prirode. Pove-
ćanje opsega korištenja čistih izvora energije također može pomoći u zaštiti elemenata 
prirode.

4.2 Uvjeti razvoja sustava za korištenje obnovljivih izvora 
energije te ograničenja u njihovoj primjerni

Proces dizajniranja, implementacije te širenja sustava i alata za iskorištavanje obnovlji-
vih izvora energije, što naposljetku dovodi do uštede energije ubrzao se u posljednjim 
godinama. No, razvoj povezan s inovativnim tehnologijama i aktivnosti povezane 
s investicijama izazivaju nekoliko socijalnih problema. Jedan od najvažnijih uvjeta 
za valorizaciju obnovljivih izvora energije je postojanje kvalitetnih ljudskih resursa. 
Promatrana područja u sklopu RuRES projekta su u nepovoljnom položaju po tom 
pitanju. Bez obzira na postojanje sveučilišta u Osijeku i Pečuhu te njihovih tehničkih 
znanja i vještina, te se sposobnosti ne prenose dovoljno na ljudske resurse u ruralnim 
područjima. Ruralna područja promatrane regije odlikuju se nepovoljnim demo-
grafskim procesima te niskom stopom aktivnosti (Bálint 2018). Stupanj obrazovanja 
trenutno ne može pratiti širenje inovacija najnovijih tehnologija kao ni strukovno 
obrazovanje te osposobljavanje odraslih osoba koje su također potrebne za razvoj ovih 
regija. Ovi problemi također smanjuju i sposobnost apsorpcije kapitala regije. Socio-
loško-gospodarsko okruženje nije naklonjeno velikim poduzećima niti povezivanim 
manjim poduzećima. Ovaj problem zabrinjava sustav suradnje između lokalnih gos-
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podarskih aktera, dionika lokalne politike izravnih stranih investicija te prije svega 
institucionalnog sustava pogodnog za stvaranje kvalificirane radne snage (Póla 2018).

Zbog značajne potražnje za financijskim sredstvima potrebnim za investicije 
te relativno sporog vremena otplate, lokalne jedinice samouprave s financijskim 
poteškoćama jedine se u mogućnosti provesti značajnija ulaganja u podupirućem 
regulatornom i financijskom okruženju, iako je jasno da takve razvojne aktivnosti 
mogu dovesti do značajnijih ušteda institucijama naselja. Isti je slučaj i kod stanovnika 
i kod tvrtki: unatoč rastućem interesu, investicije često propadnu zbog nedostatka 
vlastitih i vanjskih financijskih izvora. Moraju se poboljšati uvjeti za integriranu 
upotrebu obnovljivih izvora energije. Mora se promovirati upotreba dostupnih izvora 
unutar zajednice. Ako razvoj općine (zajednice) može smanjiti potrošnju energije 
infrastrukturnih objekata koji se smatraju sredstvima gospodarstvene promocije (npr. 
industrijski parkovi), ovo može poslužiti kao atrakcija za privlačenje tvrtki. Samim 
time postoji model razvoja gospodarstva. Prvi korak uspješne prilagodbe je oblikova-
nje stava te svjesne aktivnosti razvoja gospodarstva. U nekim mjestima to može biti i 
osnaživanje organizacijske gospodarske funkcije jedinica lokalne samouprave, aktivi-
ranje lokalnih tvrtki i stanovnika te njihova priprema i uključenost u proces razvoja.

Ukratko, može se reći da je nužan uvjet za jačanje sinergije između razvoja obnov-
ljivih izvora energije i ruralnog razvoja istraživanje i svjesni razvoj socioekonomskih 
pozadinskih uvjeta.

4.3 Uvjeti korištenja biomase, najvećeg obnovljivog izvora u 
ruralnim područjima

Iako su prirodni oblici iskorištavanja geotermalne energije i energije Sunca u regiji 
zadovoljavajući te u fokusu RuRES projekta, gore navedena sinergija može se očeki-
vati i od proizvodnje energije iz biomase. Postoje dva osnovna razloga za to. Prvi je 
da postoji značajna mogućnost razvoja proizvodnje biomase, a drugi je da biomasa 
donosi mnogo veće zapošljavanje u odnosu na druga dva proučavana oblika energije. 
Uvjeti za proizvodnju biomase su vrlo dobri, no treba obratiti pažnju i na korištenje 
nusproizvoda nastalih tijekom redovne aktivnosti. Uvjet uspješnog korištenja bio-
mase za proizvodnju energije je kvalitetna suradnja i koordinacija između sudionika. 
Između ostalog, sudionici su:
•	 poljoprivrednici i šumari
•	 trgovci i prijevoznici
•	 lokalne i državne vlasti
•	 edukacijski sudionici u regiji itd.



Obnovljivi izvori energije i energetska učinkovitost za  
rur alna područja

36

Uz moguće probleme u suradnji i koordinaciji, zbog krhkosti i neizvjesnosti vlasniš-
tva korištenje biomase može biti ograničeno. Interes korisnika, posebice u mađarskim 
županijama, za korištenjem biomase je ozbiljno ograničen zbog karakteristične ener-
getske strukture. Ograničenje razvoja nastaje zbog vrlo razvijene distribucijske mreže 
prirodnog plina i državnih potpora koje smanjuju profitabilnost obnovljivih izvora 
energije. Ovo se još više pogoršava uslijed nedostatka kapitala u ruralnim područjima.

Razlog pojave efekta zapošljavanja koji se javlja s uporabom biomase za proizvod-
nju energije je taj što se radna snaga teško zamjenjuje mehanizacijom u nekoliko 
točaka procesa, počevši od pripreme tla za sijanje, zaštite usjeva, žetve i prikupljanja 
nusproizvoda do samog vođenja mikro-regionalne energane.

Prema Németh et al. (2011), decentralizirani sustavi proizvodnje energije koji se 
temelje na drvnoj sječki u mađarskim područjima s dobrim potencijalom vrlo su 
pogodni za smanjenje uporabe fosilnih goriva za proizvodnju energije i to po kon-
kurentnoj cijeni. Isto tako, oni imaju pozitivan utjecaj na razvoj njihove okoline. 
Korištenjem različitih lokalnih oblika biomase, dio novca ostaje unutar područja te 
generira daljnji razvoj, a doprinosi i smanjenju energetske ovisnosti o uvoznoj energiji.

Paradoksna situacija nastaje prilikom razmatranja prepreka razvoja korištenja 
obnovljivih izvora energije, posebice zelene energije biomase, u područjima s najvećim 
potencijalima (ili pak jedinom mogućnošću) gdje te prepreke postaju nepremostive. 
Temelj učinkovitog korištenja zelene energije su adekvatni plan uporabe zemljišta, 
grupiranje zemljišta te suradnja između proizvođača i prerađivača.

4.4 Obnovljivi izvori energije u strategijama razvoja ruralnih 
područja

Odgovarajuće istraživanje i iskorištavanje lokalnih izvora energije zahtijeva osposoblja-
vanje, razvoj infrastrukture, lokalne usluge, suradnja itd. Iako bez vanjske gospodarske 
pomoći nema mogućnosti za razvoj u najmanje razvijenijim perifernim regijama, nije 
nevažno niti kako se ta vanjska sredstva i potpore koriste. Svjesno planiranje temelj 
je učinkovitog korištenja sredstava.

Regionalni razvoj temeljen na obnovljivim izvorima energije može biti vrlo uspje-
šan ako se primijeni na temelju složene strategije prilagođene manjim područjima. 
Zaključeno je da je suradnja, kao preduvjet za učinkovit rad, vrlo slaba. Potrebna je 
dobro uspostavljena strategija razvoja „odozdo prema gore“ koja kreće od mikro-re-
gionalne razine koja je usklađena na razini cijele države te poduprta odgovarajućom 
gospodarskog regulativom (Lukács Gergely 2009).

Trenutno pravo planiranje „odozdo prema gore“ u ruralnim područjima događa se 
na razini lokalnih zajednica (LEADER), no sredstva dostupna unutar ovog programa 
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ne dopuštaju razvoj na većoj razini. Sredstva koja bi bila dovoljna za razvoj sa stvarnim 
utjecajima koja također mogu pridonijeti razvoju obnovljivih izvora energije mogu se 
povezati s procesom izrade manje organske strategije (pogledaj razvojne koncepte i 
integrirane programe na razini županije financiranih u sklopu KEHOP, GINOP i 
TOP fondova1).

Županijski razvojni programi spominju stvaranje uvjeta za daljnje korištenje 
prirodnih resursa, no potrebne poveznice (tj. programi osposobljavanja) nisu jasno 
definirani (Póla 2018). U skladu s tim, ne možemo govoriti o složenim razvojnim 
strategijama usmjerenim na obnovljive izvore energije. U drugu ruku, pozitivna činje-
nica su provedeni projekti regionalne suradnje  inspirirani LEADER projektom u 
sklopu kojeg su izgrađene elektrane na biomasu.

Stoga, ruralna područja trebaju dosljedan dugoročni, zakonski i ekonomski uteme-
ljen program obnovljivih izvora energije čiji su uvjeti financiranja osigurani. Procjena 
lokalne (regionalne) proizvodnje energije i mogućnosti iskorištenja te energije osnovni 
su dio takvih projekata. Ako razvoj općine (zajednice) može smanjiti potrošnju ener-
gije infrastrukturnih objekata koji se smatraju sredstvima gospodarstvene promocije 
(npr. industrijski parkovi), ovo može poslužiti kao atrakcija za privlačenje tvrtki.  

1	 KEHOP: Környezeti és Energiahatékonysági Operatív Program, Environment and Energy Effi-
ciency Operational Programme; GINOP: Gazdaságfejlesztési és Innovációs Operatív Program, 
Economic Development and Innovation Operational Programme; TOP: Terület- és Településfejle-
sztési Operatív Program, Territorial and Settlement Development Operational Programme


